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Co se v tomto p̌redmětu nauč́ıte?

Nemuśıte se matematiky bát! Společně se pod́ıváme na několik základńıch

témat, která vám mohou pomoci i v ekonomii. Bude to krok za krokem.

Zjist́ıme, co je to výroková logika a jak určujeme pravdivost výrok̊u.

Nauč́ıme se pracovat s množinami a množinovými operacemi.

Probereme vektorový počet a jeho využit́ı.

Pod́ıváme se na matice a jejich použit́ı v ekonomii.

Nauč́ıme se poč́ıtat determinanty a využ́ıvat je p̌ri řešeńı problémů.

Budeme řešit soustavy lineárńıch rovnic a jejich aplikaci.

Probereme č́ıselné posloupnosti a řady a jejich význam.

Nauč́ıme se poč́ıtat limity posloupnost́ı a součty řad.
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Matematika pro ekonomii

Vše, co se nauč́ıte, vám pomůže lépe porozumět ekonomickým problémům.

Č́ıselné posloupnosti vám pomohou modelovat ekonomické trendy.

S maticemi budete lépe rozumět statistikám a analýzám dat.

Řešeńı soustav rovnic je užitečné p̌ri práci s r̊uznými proměnnými

v ekonomických modelech.

Limity nám ukážou, jak se bude systém chovat v dlouhodobém

horizontu.
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Praktické využit́ı matematiky

Nebudeme se učit teorii jen pro teorii. Vše, co si ukážeme, budete moci

aplikovat na reálné problémy.

Nauč́ıte se, jak aplikovat matematiku na konkrétńı ekonomické

situace.

Źıskáte schopnost vyhodnocovat data a porozumět vztahům mezi

proměnnými.

Budete ḿıt jistotu p̌ri práci s matematickými nástroji pro ekonomické

problémy.
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Shrnut́ı

Co si odnesete?

Schopnost definovat základńı pojmy a využ́ıt je v praxi.

Dovednost pracovat s matematickými nástroji pro řešeńı

ekonomických problémů.

Matematické sebevědoḿı!
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RNDr. Jǐŕı Fǐser, Ph.D.

IS MVŠO

▶ Interaktivńı osnova p̌redmětu

⋆ https://is.mvso.cz/auth/el/mvso/zima2025/P1MEP/index.qwarp

⋆ zdroj informaćı a soubor̊u,

⋆ odevzdávárna pro zápočtové úlohy,

Konzultačńı hodiny:

▶ Ponděĺı 13:00-14:30

▶ Úterý 11:30-13:00

(Jinak po dohodě e-mailem.)

8698@mail.mvso.cz
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Obsah p̌redmětu 1/3

1. Výroková logika. (Výroková forma a jej́ı pravdivostńı hodnota.)

2. Množiny. (Definice. Operace na množinách. Č́ıselné množiny.)

3. Vektorový počet. (Operace s vektory. Lineárńı závislost a

nezávislost vektor̊u. Vektorové prostory.)

4. Matice a jejich využit́ı v ekonomických aplikaćıch. (Typy matic.

Operace s maticemi. Hodnost matice. Výpočet celkové produkce a

zisku pomoćı maticových operaćı. Optimalizačńı úlohy řešené pomoćı

maticových operaćı.)

5. Determinanty a jejich využit́ı v ekonomické praxi. (Vlastnosti

determinant̊u. Výpočet determinantu. Stanoveńı inverzńı matice.

Výpočet produkce využit́ım inverzńı matice. Šifrováńı.)
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Obsah p̌redmětu 2/3

6. Soustavy lineárńıch rovnic. (Geometrické řešeńı soustav dvou

rovnic pro dvě neznámé. Frobeniova věta.)

7. Řešeńı soustav lineárńıch rovnic a jejich využit́ı v ekonomických

aplikaćıch. (Gaussova eliminačńı metoda. Cramerovo pravidlo.

Produkčńı matice a výpočet produkce pomoćı soustavy lineárńıch

rovnic. Výpočet minimálńı produkce zaručuj́ıćı návratnost investičńıch

nákladů.)

8. Č́ıselné posloupnosti a jejich využit́ı v ekonomické praxi. (Definice

posloupnosti. Způsoby zadáváńı a grafické znázorněńı posloupnosti.

Vlastnosti posloupnosti. Geometrická a aritmetická posloupnost.

Využit́ı posloupnost́ı p̌ri úročeńı a spǒreńı.)
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Obsah p̌redmětu 3/3

9. Limita posloupnosti. (Definice limit posloupnosti. Výpočet limit

posloupnosti.)

10. Č́ıselné řady a jejich využit́ı v ekonomických aplikaćıch.

(Konvergence č́ıselné řady. Geometrická řada a jej́ı využit́ı v praxi.)

11. Kritéria konvergence pro řady s nezápornými členy.

12. Řady s libovolnými členy. (Alternuj́ıćı řada. Leibnizovo kritérium.

Absolutńı konvergence řad s libovolnými členy.)
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Zakončeńı p̌redmětu

Zápočet:

▶ aktivńı účast na cvičeńıch,

▶ maximálně 3 neomluvené absence,

▶ vypracováńı zápočtové práce.

Zkouška:

▶ Ṕısemná: p̌ŕıklady + teorie

▶ Povolen: 1 ručně psaný a podepsaný tahák A4 (ne tǐstěný)

▶ Podḿınka: min. 50 % z p̌ŕıkladů i z teorie

▶ Plus bonusové body → výsledná známka

▶ Možný následný rozhovor k ṕısemce (opravy, dovysvětleńı, sporné

p̌ŕıpady)
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Ukázka zkouškové ṕısemky: p̌ŕıklady
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Ukázka zkouškové ṕısemky: teorie
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Matematický výklad: použit́ı definic, vět a důkaz̊u

V matematice často pracujeme s:

Definicemi, které vysvětluj́ı nové pojmy,

Větami, které jsou důležitými tvrzeńımi, a

Důkazy, které ově̌ruj́ı správnost vět.

V našem p̌redmětu se ale v́ıce zamě̌ŕıme na:

Definice a vysvětleńı základńıch pojmů,

Poč́ıtáńı p̌ŕıklad̊u a uváděńı postupů.

Pokud budeme poťrebovat nějakou matematickou větu, uvedeme ji bez

d̊ukazu a budeme se sousťredit na jej́ı použit́ı.
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Náš pracovńı postup v tomto semestru

Cvičeńı p̌red p̌rednáškou

1. Na cvičeńı:

Skoč́ıme rovnou do praxe.

Vyzkouš́ıte si řešit konkrétńı

p̌ŕıklady.

Objev́ıte, kde vám co neńı jasné.

2. Na p̌rednášce:

Vše si shrneme a teoreticky

ukotv́ıme.

Zamě̌ŕıme se na to, proč

postupy funguj́ı.

Představ́ıme si látku na daľśı

týden.

Pojd’me se tedy pod́ıvat, co jste si vyzkoušeli na prvńım cvičeńı!
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Ohlédnut́ı za cvičeńım 1: Množiny a intervaly

Kĺıčové pojmy, které jste potkali

Množina, prvek (∈), podmnožina (⊂), sjednoceńı (∪), pr̊unik (∩),

rozd́ıl (\).

Dotaz

Na cvičeńı jste pracovali s množinami A = {1, 2, 3, 4} a B = {2, 3, 5, 6}.

Co bylo jejich pr̊unikem (A ∩ B)?

→ {2, 3} (prvky, které jsou v obou množinách zároveň)

A co bylo rozd́ılem A \ B?

→ {1, 4} (prvky, které jsou v A, ale ne v B)

Podobně jste pracovali s intervaly, které jsou jen specifickým typem

množin na č́ıselné ose.
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Množiny

Použ́ıvané symboly:

a ∈ A – a je prvkem množiny A (a paťŕı do A),

a ̸∈ A – a neńı prvkem množiny A (a nepaťŕı do A),

A ⊂ B – A je podmnožinou B.

Operace s množinami:

A ∪ B – sjednoceńı = množina, kterou tvǒŕı prvky, které lež́ı v A nebo

v B (tzn. alespoň v jedné z množin A a B),

A ∩ B – pr̊unik = množina, kterou tvǒŕı prvky, které lež́ı současně v A

i B,

A \ B – rozd́ıl = množina, kterou tvǒŕı prvky, které lež́ı v A a

současně nelež́ı v B.
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Základńı č́ıselné množiny

N = {1, 2, 3, . . . , n, . . . } je množina všech p̌rirozených č́ısel.

N0 = {0, 1, 2, 3, . . . , n, ...} = N ∪ {0}.

Z = {. . . ,−2,−1, 0, 1, 2, . . . } je množina všech celých č́ısel.

Q — množina všech zlomk̊u
{
k
n , kde k ∈ Z a n ∈ N

}
je množinou

všech č́ısel racionálńıch.
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Racionálńı č́ısla

Úloha

Č́ıslo a = 1,572 p̌reved’te na obyčejný zlomek.

Řešeńı

Využijeme nekonečného periodického opakováńı:

a = 1,572,

100a = 157,272,

100a− a = 99a = 157,272− 1,572 = 155,7,

a =
1557

990
=

173

110
.
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Množina reálných č́ısel R

R = Q ∪Q′,

kde Q′ je množina tzv. iracionálńıch č́ısel

R je základńı č́ıselná množina.

Reálná č́ısla zobrazujeme na č́ıselné (reálné) ose.

Každý bod č́ıselné osy je obrazem nějakého reálného č́ısla.
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Pro č́ıselné množiny plat́ı:

N ⊂ N0 ⊂ Z ⊂ Q ⊂ R ⊂ C.
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Ohraničenost (omezenost) č́ıselných množin

Úloha

Určete nejvěťśı a nejmenš́ı prvek množiny

M1 =

{
1,

1

2
,
1

4
,
1

8
, . . .

}
, M2 =

{
1

2
,−1

2
,
2

3
,−2

3
,
3

4
,−3

4
, . . .

}
,

M3 =

{
0, 1,

1

2
,
1

3
,
1

4
, . . .

}
.

Řešeńı

Množina M1 má nejvěťśı a nemá nejmenš́ı prvek, M2 nemá nejvěťśı ani

nejmenš́ı prvek, M3 má prvek nejvěťśı i nejmenš́ı.
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Ohraničenost (omezenost) č́ıselných množin

Definice

Množina M se nazývá shora omezená ⇔

∃L ∈ R tak, že ∀x ∈ M plat́ı x ≤ L.

▶ Toto č́ıslo L se nazývá horńı odhad (resp. horńı závora).

Množina M se nazývá zdola omezená ⇔

∃K ∈ R tak, že ∀x ∈ M plat́ı x ≥ K.

▶ Toto č́ıslo K se nazývá dolńı odhad (resp. dolńı závora).

Množina M se nazývá omezená ⇔ je omezená shora i zdola.
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Ohraničenost (omezenost) č́ıselných množin

Nejvěťśı a nejmenš́ı prvek množiny

Pokud některý horńı odhad množiny M paťŕı do množiny M, pak jej

nazýváme nejvěťśı prvek množiny M a označujeme jej maxM. Podobně

nejmenš́ı prvek množiny M (definujte) označujeme minM.
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Intervaly

Definice

∀a, b ∈ R, a < b, definujeme

uzav̌rený interval ⟨a, b⟩ = {x ∈ R; a ≤ x ≤ b},

otev̌rený interval (a, b) = {x ∈ R; a < x < b},

a podobně ⟨a, b) a (a, b⟩.

Všechny tyto intervaly maj́ı délku b − a.

Definice

Množinu ⟨a,+∞) = {x ∈ R; x ≥ a} nazýváme neomezený interval.

Podobně (a,+∞), (−∞, b⟩, (−∞, b).

Množinu R zapisujeme též jako (−∞,+∞).
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Rozš́ı̌rená reálná osa

Č́ıselnou osu rozš́ı̌ŕıme o dvě nevlastńı č́ısla: +∞ a −∞.

Označeńı rozš́ı̌rené reálné osy: R∗ = R ∪ {−∞,+∞}.

Zavedeńı nevlastńıch č́ısel nám umožňuje lépe a jednodušeji pracovat

nap̌ŕıklad s limitami posloupnost́ı a funkćı.
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Rozš́ı̌rená reálná osa

Vlastnosti nevlastńıch č́ısel

Na rozš́ı̌rené reálné ose definujeme p̌rirozené uspǒrádáńı a početńı operace

tak, že rozš́ı̌ŕıme p̌ŕıslušná pravidla platná na R.

Uspǒrádáńı:

∀x ∈ R : −∞ < x < +∞,

zvláště

−∞ < +∞, −(−∞) = +∞, −(+∞) = −∞,

|+∞| = | −∞| = +∞.
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Početńı operace s nevlastńımi č́ısly

Úloha

Vypočtěte

a = +∞ · 5− (−∞)

3
+ (−∞)3 · (100−∞)− 1200!

+∞
.
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Početńı operace s nevlastńımi č́ısly

a = +∞ · 5− (−∞)

3
+ (−∞)3 · (100−∞)− 1200!

+∞
= ∞− (−∞) + (−∞) · (−∞)− 0

= ∞+∞+∞− 0 = ∞

Poznámka

Z praktických d̊uvod̊u se někdy ṕı̌se ḿısto +∞ jen ∞, takže nap̌r. ḿısto

výrazu (+∞) + (+∞) lze napsat jen ∞+∞.
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Početńı operace s nevlastńımi č́ısly

Sč́ıtáńı a odč́ıtáńı: ∀x ∈ R definujeme

±x + (+∞) = (+∞)± x = ±x − (−∞) = (+∞) + (+∞) =

= (+∞)− (−∞) = +∞,

±x + (−∞) = (−∞)± x = ±x − (+∞) = (−∞) + (−∞) =

= (−∞)− (+∞) = −∞.

Nedefinujeme

(+∞)− (+∞), (+∞) + (−∞), (−∞) + (+∞), (−∞)− (−∞).
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Početńı operace s nevlastńımi č́ısly

Násobeńı: ∀x ∈ R, x > 0 definujeme

x · (+∞) = (+∞) · x = (+∞) · (+∞) = (−∞) · (−∞) = +∞,

x · (−∞) = (−∞) · x = (+∞) · (−∞) = (−∞) · (+∞) = −∞.

Podobně pro x < 0.

Nedefinujeme

0 · (+∞), (+∞) · 0, 0 · (−∞), (−∞) · 0.
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Početńı operace s nevlastńımi č́ısly

Děleńı: ∀x ∈ R definujeme

x

(+∞)
=

x

(−∞)
= 0.

Pro x > 0 je
+∞
x

= +∞,
−∞
x

= −∞,

pro x < 0 je
+∞
x

= −∞,
−∞
x

= +∞.

Nedefinujeme

+∞
+∞

,
+∞
−∞

, atd.,
x

0
pro žádné x ∈ R, tj. ani

0

0
nebo

±∞
0

.
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Početńı operace s nevlastńımi č́ısly

Mocniny : ∀n ∈ N definujeme

(+∞)n = +∞, (+∞)−n = 0, (−∞)n = (−1)n · (+∞).

Nedefinujeme

(+∞)0, (−∞)0, 00, 1+∞, 1−∞.
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Ohlédnut́ı za cvičeńım 1: Absolutńı hodnota

Kĺıčová myšlenka: Absolutńı hodnota jako VZDÁLENOST

Zápis |a| znamená vzdálenost č́ısla a od nuly na č́ıselné ose. Proto je vždy

nezáporná.

| − 3| = 3 (vzdálenost č́ısla -3 od 0 je 3)

|5| = 5 (vzdálenost č́ısla 5 od 0 je 5)

Rovnice a nerovnice s absolutńı hodnotou

Na cvičeńı jste řešili nap̌r. |x − 2| = 3. Jak to č́ıst?

”
Najdi všechna č́ısla x , jejichž vzdálenost od bodu 2 je p̌resně 3.“

Okamžitě vid́ıme, že řešeńım muśı být x = −1 a x = 5.
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Absolutńı hodnota

|−5| = 5, |0| = 0, |5| = 5

Definice

Absolutńı hodnota č́ısla a ∈ R se označuje |a| a je definována takto:

∀a ∈ R : |a| =

a pro a ≥ 0,

−a pro a < 0.

Geometrický význam absolutńı hodnoty

|a| znač́ı vzdálenost obrazu č́ısla a od počátku č́ıselné osy,

|a− b| (= |b − a|) vzdálenost obraz̊u č́ısel a,b na č́ıselné ose.
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Absolutńı hodnota

Věta (vlastnosti absolutńı hodnoty)

∀a, b ∈ R plat́ı

1 |a| ≥ 0, p̌ričemž |a| = 0 ⇔ a = 0,

2 | − a| = |a|,

3 |a+ b| ≤ |a|+ |b| (trojúhelńıkovou nerovnost),

4 |a− b| ≥ |a| − |b|,

5 |ab| = |a| · |b|,

6 pro b ̸= 0 je
∣∣∣a
b

∣∣∣ = |a|
|b|

.
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Absolutńı hodnota

Úloha

Řešte nerovnice a rovnici:

a) |x − 3| < 2,

b) 2|x + 2| − 3|x | − 2x ≥ 4,

c) −3− 5

4
x +

3

2
|x + 1| − 3

4
|x − 2| = 0.
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Výroková logika

Proč se zabýváme logikou v ekonomii?

Logika je základem pro jasné a p̌resné rozhodováńı. Pomáhá nám:

Formulovat obchodńı strategie (
”
Pokud se zvýš́ı poptávka, navýš́ıme

výrobu.“ )

Analyzovat data v Excelu nebo databáźıch (filtry pomoćı AND, OR,

NOT).

Rozumět podḿınkám v modelech a smlouvách (
”
Pro všechny

pobočky plat́ı...“,
”
Existuje alespoň jeden trh, kde...“ )

Základńı pojmy

Výrok: Tvrzeńı, o kterém můžeme jednoznačně ř́ıci, zda je pravdivé

(1) nebo nepravdivé (0).

Př́ıklad:
”
Tržby naš́ı firmy za minulý rok p̌resáhly 10 milion̊u Kč.“

Výroková forma: Tvrzeńı s proměnnými, které se stane výrokem po

dosazeńı konkrétńıch hodnot.

Př́ıklad:
”
Firma X dosáhla zisku Y milion̊u korun.“
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Základńı pojmy
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(1) nebo nepravdivé (0).
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Firma X dosáhla zisku Y milion̊u korun.“
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Výrokové operace

Spojujeme jednoduché výroky do složitěǰśıch pomoćı logických operátor̊u.

Konjunkce (∧, AND): Plat́ı

oba výroky současně.

Disjunkce (∨, OR): Plat́ı

alespoň jeden z výrok̊u.

Negace (¬, NOT): Opak

původńıho výroku.

Př́ıklad

p:
”
Zvýšili jsme výdaje na

marketing.“ (1) q:
”
Prodeje vzrostly

o v́ıce než 10 %.“ (1) p ∧ q:
”
Zvýšili

jsme výdaje na marketing a zároveň

prodeje vzrostly.“ (1)
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Tabulka pravdivostńıch hodnot - Cvičeńı

Cvičeńı pro vás

Jak bude vypadat výsledek pro disjunkci (NEBO)? Zkuste si doplnit

posledńı sloupeček.

p q p ∧ q (A) p ∨ q (NEBO)

1 1 1 ?

1 0 0 ?

0 1 0 ?

0 0 0 ?

Odpověd’ na daľśım sńımku...
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Tabulka pravdivostńıch hodnot - Cvičeńı
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Tabulka pravdivostńıch hodnot - Řešeńı

Správné řešeńı

Disjunkce je pravdivá, pokud je pravdivý alespoň jeden vstup.

p q ¬p p ∧ q p ∨ q

1 1 0 1 1

1 0 0 0 1

0 1 1 0 1

0 0 1 0 0
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Implikace a ekvivalence v rozhodováńı

Implikace (⇒, POKUD...PAK): Z prvńıho výroku plyne druhý.

▶ Nepravdivá je pouze v jednom p̌ŕıpadě: slib (prvńı výrok) byl dán (1),

ale nebyl splněn (druhý výrok je 0).

▶ Př́ıklad:
”
Pokud ČNB zvýš́ı úrokové sazby (p), pak klesne poptávka po

hypotékách (q).“

Ekvivalence (⇔, PRÁVĚ TEHDY, KDYŽ): Oba výroky plat́ı nebo

neplat́ı společně.

▶ Maj́ı vždy stejnou pravdivostńı hodnotu.

▶ Př́ıklad:
”
Firma dosáhne bonusu právě tehdy, když splńı plán prodej̊u.“
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neplat́ı společně.
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Př́ıklad: Jak funguje implikace?

Výrok:
”
Pokud naše tržby p̌resáhnou 1 milion (p), dostanete prémie

(q).“

p: Tržby > 1M q: Prémie p ⇒ q Vysvětleńı

1 (splněno) 1 (dostali) 1 (Pravda) Slib byl dodržen.

1 (splněno) 0 (nedostali) 0 (Nepravda) Slib byl porušen!

0 (nesplněno) 1 (dostali) 1 (Pravda) Slib nebyl porušen

(prémie jsou i tak).

0 (nesplněno) 0 (nedostali) 1 (Pravda) Slib nebyl porušen.
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Kvantifikátory: Kolika prvk̊u se tvrzeńı týká?

Kvantifikátory up̌resňuj́ı, zda se tvrzeńı vztahuje na všechny prvky,

nebo stač́ı alespoň jeden.

Existuj́ı dva základńı typy:

▶ Obecný kvantifikátor (∀): Čteme jako
”
Pro všechny...“,

”
Pro

každé...“.

Vyjaďruje, že tvrzeńı plat́ı pro všechny prvky dané množiny.

▶ Existenčńı kvantifikátor (∃): Čteme jako
”
Existuje alespoň jeden...“.

Vyjaďruje, že existuje alespoň jeden prvek, pro který tvrzeńı plat́ı.
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Obecný kvantifikátor (∀) v praxi

Př́ıklad

Výrok:
”
Pro všechny naše produkty plat́ı, že jejich prodejńı cena je vyš̌śı

než výrobńı náklady.“ Schematicky:

∀x ∈ NašeProdukty : Cena(x) > Náklady(x)

Negace tohoto výroku

Co by znamenalo, kdyby původńı výrok nebyl pravdivý? Negace:
”
Existuje

alespoň jeden náš produkt, jehož prodejńı cena neńı vyš̌śı než výrobńı

náklady.“ Schematicky: ∃x ∈ NašeProdukty : Cena(x) ≤ Náklady(x)

(Tj. máme prodělečný produkt!)
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Jǐŕı Fǐser (MVŠO) P1MEP-01 25. zá̌ŕı 2025 44 / 56



Existenčńı kvantifikátor (∃) v praxi

Př́ıklad

Výrok:
”
Existuje na trhu konkurent, který prodává srovnatelný produkt

za nižš́ı cenu.“ Schematicky: ∃k ∈ Konkurenti : Cena(k) < NašeCena

Negace tohoto výroku

Co by znamenalo, kdyby původńı výrok nebyl pravdivý? Negace:
”
Pro

všechny konkurenty na trhu plat́ı, že jejich cena neńı nižš́ı než naše.“

Schematicky: ∀k ∈ Konkurenti : Cena(k) ≥ NašeCena

(Tj. nikdo neńı levněǰśı.)
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Využit́ı kvantifikátor̊u v matematice a ekonomii

V teorii množin: Popisuj́ı vlastnosti množin, nap̌r.
”
Pro všechny

prvky množiny A plat́ı...“

V d̊ukazech: Umožňuj́ı vyjáďrit obecná či existenčńı tvrzeńı, nap̌r.

důkaz existence řešeńı rovnice.

V teorii č́ısel: Použ́ıvaj́ı se k vyjáďreńı tvrzeńı o všech č́ıslech nebo

existenci konkrétńıch č́ısel.

V ekonomii: Kĺıčové pro definováńı model̊u a podḿınek. Nap̌r. v

teorii her:
”
Existuje optimálńı strategie...“ nebo v makroekonomii:

”
Pro všechny spoťrebitele plat́ı...“
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Cvičeńı - Analýza složeného výroku

Úkol

Pojd’me společně analyzovat pravdivost tohoto výroku pomoćı tabulky:

(p ⇒ q) ∧ (¬r ∨ q)

Postup:

Rozlož́ıme výrok na části: p, q, r ,¬r , p ⇒ q,¬r ∨ q, . . .

Vytvǒŕıme tabulku pro všechny kombinace pravdivosti p, q, r .

Řešeńı na daľśım sńımku...
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Tabulka pravdivostńıch hodnot:

p q r ¬r p ⇒ q ¬r ∨ q (p ⇒ q) ∧ (¬r ∨ q)

1 1 1 0 1 1 1

1 1 0 1 1 1 1

1 0 1 0 0 0 0

1 0 0 1 0 1 0

0 1 1 0 1 1 1

0 1 0 1 1 1 1

0 0 1 0 1 0 0

0 0 0 1 1 1 1

Vyhodnoceńı

Vid́ıme, že celkový výrok je pravdivý jen v 5 z 8 možných p̌ŕıpadů. Neńı

tedy vždy pravdivý, ani vždy nepravdivý.
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Tautologie: Výroky, které jsou vždy pravdivé

Tautologie je výroková forma, která je vždy pravdivá, bez ohledu

na pravdivost vstupńıch výrok̊u.

V pravdivostńı tabulce má ve výsledném sloupci samé jedničky (1).

Př́ıklad: (p ∨ ¬p)
▶

”
Bud’ naše firma dosáhne zisku, nebo naše firma nedosáhne zisku.“

▶ Toto tvrzeńı je logicky vždy pravdivé.
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na pravdivost vstupńıch výrok̊u.
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Kontradikce: Výroky, které jsou vždy nepravdivé

Kontradikce (spor) je výroková forma, která je vždy nepravdivá.

V pravdivostńı tabulce má ve výsledném sloupci samé nuly (0).

Př́ıklad: (p ∧ ¬p)
▶

”
Naše tržby jsou vyš̌śı než 1 milion a zároveň naše tržby nejsou vyš̌śı

než 1 milion.“

▶ Toto tvrzeńı je logický nesmysl, nemůže nikdy platit.
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Co nás čeká p̌ŕı̌stě?

Preview na cvičeńı č. 2:

Vektory v praxi

Ćıl

Na p̌ŕı̌st́ım cvičeńı si osaháte základy operaćı s vektory. Dnes si ukážeme,

proč jsou pro ekonomy tak užitečné a co vás čeká.
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Co je to vektor?

Definice: Vektor si můžeme p̌redstavit jako uspǒrádaný seznam č́ısel.

Každé č́ıslo v seznamu nazýváme složka vektoru.

u⃗ = (u1, u2, . . . , un)

Př́ıklad z praxe

Představte si, že firma prodává 4 druhy zbož́ı. Jej́ı denńı prodeje na jedné

pobočce můžeme zapsat jako vektor:

p⃗ = ( 6︸︷︷︸
kus̊u 1. zbož́ı

, 0︸︷︷︸
kus̊u 2. zbož́ı

, 3︸︷︷︸
kus̊u 3. zbož́ı

, 8︸︷︷︸
kus̊u 4. zbož́ı

)

Tento jediný objekt (vektor) v sobě nese v́ıce informaćı najednou.
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Základńı operace s vektory

1. Sč́ıtáńı vektor̊u (muśı ḿıt stejný počet složek)

Sč́ıtáme jednoduše ”složku po složce”.

Př́ıklad: Celkové prodeje ze dvou poboček.

p⃗1 = (6, 0, 3, 8) p⃗2 = (10, 11, 0, 1)

p⃗celkem = p⃗1 + p⃗2 = (6 + 10, 0 + 11, 3 + 0, 8 + 1) = (16, 11, 3, 9)

2. Násobeńı vektoru č́ıslem (skalárem)

Každou složku vektoru vynásob́ıme daným č́ıslem.

Př́ıklad: Chceme zdvojnásobit výrobu.

2 · (10, 5, 8) = (20, 10, 16)

Jǐŕı Fǐser (MVŠO) P1MEP-01 25. zá̌ŕı 2025 53 / 56
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Kĺıčová operace: Skalárńı součin

Skalárńı součin nám umožňuje elegantně propojovat dva vektory (nap̌r.

množstv́ı a ceny) a jeho výsledkem je jedno č́ıslo (skalár).

Definice: Vynásob́ıme odpov́ıdaj́ıćı si složky a výsledky sečteme.

u⃗ = (u1, u2, u3) v⃗ = (v1, v2, v3)

u⃗ · v⃗ = u1 · v1 + u2 · v2 + u3 · v3

Př́ıklad

(1, 2, 3) · (2, 0,−1) = 1 · 2 + 2 · 0 + 3 · (−1) = 2 + 0− 3 = −1
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Praktická ukázka: Výpočet zisku

Firma má pro 4 druhy zbož́ı následuj́ıćı zisky za kus:

Vektor zisk̊u: z⃗ = (5, 8, 10, 6)

Na prvńı pobočce se prodalo:

Vektor prodej̊u: p⃗1 = (5, 6, 0, 22)

Jaký byl zisk na 1. pobočce?

Spoč́ıtáme skalárńı součin vektor̊u z⃗ a p⃗1:

Zisk1 = z⃗ · p⃗1

= (5, 8, 10, 6) · (5, 6, 0, 22)

= 5 · 5 + 8 · 6 + 10 · 0 + 6 · 22

= 25 + 48 + 0 + 132 = 205 Kč
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Shrnut́ı a co vás čeká

Co si odnáš́ıte?

Vektor je uspǒrádaný seznam č́ısel, který skvěle reprezentuje data v

ekonomii.

Základńı operace (sč́ıtáńı, násobeńı č́ıslem) jsou intuitivńı.

Skalárńı součin je kĺıčový nástroj pro výpočty jako jsou celkové

náklady, tržby nebo zisk.

Na cvičeńı si vyzkouš́ıte:

Procvičit všechny dnes uvedené operace.

Řešit praktické úlohy z firemńıho prosťred́ı.

Definovat, co je a jak se realizuje lineárńı kombinace vektor̊u.
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